

程鹤麟： 我们不该质疑国民素质

3月22日,凤凰中文台副台长、著名时事评论员程鹤麟先生出现在杭州,做了题为“从孔子学院现象看中华文明对世界影响”的讲座,为全省的移动VIP客户带来一场思想盛宴。日前,中国移动携手凤凰卫视在全国巡回举办“全球通VIP凤凰大讲堂”活动,而程鹤麟就是受此次活动特邀来到杭州的。

对他印象最深的应该就是他写的那本《我爱女主播》和他主持的时事辩论会。一是他如此调侃而风趣地写出了美女主播生活中的可爱和个性之处,二是这本书展现了他那些关于时事的辩论风采。

充满活力的条纹衬衫,加上满面的红光,让人有点猜不透他的年纪。当天下午他要演讲的内容有关中国古代文化,但是他却坦言这个题目很大并不是那么容易讲明白,而他最想和大家说的却是中国的国民素质问题。



第三产业不光是炒菜和泡脚

“你觉得中国人的国民素质差吗?”在会前对他的采访刚开始,程鹤麟开门见山就问。他说,很多人说中国人素质差,那是不对的,其实我们差的是规则、是管理、是资源不足。

关于文明他举了茶和香烟的例子。中国的茶让世界人民享受到了一种别样的精致生活,而欧洲人却发明了香烟这样不好的东西。所以中国人随地吐痰,是欧洲人害的。一切不文明的现象在程鹤麟看来就是缺乏培训和管理以及资源不足的表现,“欧洲的公共设施很完备,人们不需要争抢就可以坐上公共汽车,即便需要排队也不用等很久,这在中国就不一样了,资源缺乏。然而坐车排队这样的习惯的培养,是需要管理的。在香港你就能看见人们排队坐公车的同时,旁边还有警察协助秩序。然而在内地不大可能看到。这样的习惯不是天生的,是需要花钱投资的。陋习的改变,需要经济的发展,发展第三产业并不光是炒菜和泡脚,我们为什么不安一些保安,为什么不多设置一些管理人员?所以我们不能把管理没管理好、培训没做好就归咎于国民素质的低下。”

我不是一个很好的主持人

作为资深的电视人,程鹤麟对电视制作有着无比丰富的经验,所以他的话题总是离不开主持人。凤凰卫视有许多出色的明星主持,程鹤麟就曾经写过《我爱女主播》,对于女主播的热爱,不光从字里行间透露,还从当天现场讲座的时候帮女主持人拿话筒,当

个活生生的话筒架就可以看出。窦文涛和陈鲁豫早已在内地有着深刻的影响,程鹤麟自己也是主持人,但却并不那么红火。“我不是一个很好的主持人,我的口才不行。世界上最好的主持人也有人讨厌,世界上最烂的主持人也有人喜欢,我恐怕是属于接近烂的吧,但我做好本职工作就行了。”

从2003年到2007年,做了4年《时事辩论会》的主持人,程鹤麟说自己是一直火不起来的老面孔。“并不是懂新闻就能做好主持,这是一门很微妙的学问,陈鲁豫很放松很优雅,窦文涛则亦庄亦谐,明星主持总是有自己独特魅力的一面。实践才是检验主持人好坏的标准。”程鹤麟说自己也挺想写自传,只是没有出版社找他,“可能考虑到我不够畅销吧。”他笑着说。

王朔很优雅, 黄健翔离开央视是因为压力

说到国民素质的时候,对于前阵子做客“锵锵三人行”语出不逊的王朔,程鹤麟对他的评价却是“他很优雅。”“我很喜欢他,优雅是一种生活状态,而不是一种姿态。至少在文字作品上,他是很优雅的,他在‘锵锵三人行’里的不优雅,可惜我没有看到!”

另外对于黄健翔加入凤凰卫视一事,他则说,“他压力太大了。在内地的压力远远大于香港,所以也许加入凤凰对他来说是比较合适的。内地给30万元年薪可能压力就很大了,这里给他150万的年薪也没什么。不过他的加盟,也给凤凰卫视带来了很多,让本身处于弱势的体育节目提升了不少。”

●链接

全球通VIP讲堂

这次主题为“从孔子学院现象看中华文明对世界影响”的专题讲座除向省内全球通VIP客户开放外,还将吸纳部分普通全球通客户参与。全球通品牌作为精英品牌的代名词已经深入人心,并拥有了庞大的客户群。作为社会的精英,全球通VIP客户是构筑社会人文精神的中坚力量,他们在忙碌工作的同时,积极参与公共事务,主动担负社会责任,这恰恰与凤凰卫视及凤凰新媒体核心受众人群十分契合。凤凰卫视副总裁兼凤凰新媒体首席执行官刘爽在讲座前发言表示:“全球通凤凰大讲堂的成功启动,是中国移动与凤凰卫视战略合作成果的具体体现;同时也是拥有中国最大用户的电信运营商与最受观众尊重的电视媒体在品牌共建、整合营销领域又一次成功合作的典范。凤凰新媒体非常荣幸成为嫁接中国移动与凤凰卫视的纽带与桥梁,也将不遗余力地利用其整合平台优势,为此次合作以及广大全球通用户的切身利益提供更多周到的服务。”

此次“凤凰大讲堂”从1月起在北京、上海、广州、杭州、重庆等10大城市开展为期半年左右的全国性巡回活动,由中国移动与凤凰卫视携手,邀请阮次山、曹景行、马鼎盛等凤凰卫视知名主播及时事、文化评论家,结合社会热点现象与全球通VIP客户共同探询隐藏在现象背后的历史文化真谛。

同时从今年1月起,作为“全球通VIP讲堂”的活动组成部分,中国移动通信还将在北京、上海、广东、浙江等14个省、市、自治区陆续开展“中银理财论坛”,与广大全球通VIP客户一起把握市场最新的理财观念。其中“中银理财论坛”杭州站活动将于4月8日在杭州开展,届时将特邀中国银行理财专家为浙江的全球通VIP客户带来一场精彩的金融理财专题讲座。

据悉,全球通VIP讲堂是中国移动近两年一直致力提升VIP服务的重要举措,今年更是设置了丰富多彩的内容,涉及到健康、亲子、商务、艺术等多个领域,旨在汇聚经营智慧,从商务到艺术,从生活到健康,为客户提供卓越思想的交流平台,为客户带来丰富心灵的体验,打开人生新视界。

●人物名片



程鹤麟
凤凰卫视中文台副台长,时事辩论会主持人。福建人。1982年毕业于北京广播学院,后供职于福建电视台。1996年加入凤凰卫视。